

聖神是誰？

聖神是誰？聖神降臨那天是什麼樣子的？祂如何在基督徒的生命中彰顯祂的化工？聖神的恩賜有哪些？

2024年6月1日

摘要

1. 聖神降臨那天是什麼樣子的？
2. 聖神是誰？

3. 聖神的專有名稱和其他稱號是什麼？

4. 聖經中有哪些聖神的象徵？

5. 耶穌基督與聖神在救恩史中的共同使命是什麼？

6. 聖神如何在基督徒的生命中彰顯祂的化工？

7. 聖神的恩賜有哪些？

8. 聖神如何以祂的恩寵為聖母瑪利亞做準備？聖母「充滿聖寵」是什麼意思？

1. 聖神降臨那天是什麼樣子的？

聖路加在宗徒大事錄的第一章和第二章敘述了這事。耶穌升天前吩咐門徒「不要離開耶路撒冷，但要等候父的恩許。」祂告訴他們：「若翰固然以

水施了洗，但不多幾天以後，你們要因聖神受洗。」「當聖神降臨於你們身上時，你們將充滿聖神的德能，要在耶路撒冷及全猶太和撒瑪黎雅，並直到地極，為我作證人。」

聖路加繼續說，過了幾天，「眾人都聚集一處。忽然，從天上來了一陣響聲，好像暴風颶來，充滿了他們所在的全座房屋。有些散開好像火的舌頭，停留在他們每人頭上，眾人都充滿了聖神，照聖神賜給他們的話，說起外方話來。」

在這一天，天主聖三完完全全地顯露出來了。從此，基督所宣告的天國就開放給所有相信祂的人。

與聖施禮華一起默想

聖路加告訴我們，在聖伯多祿講話和宣告基督的復活以後，許多圍繞在場的人都擁來問他：「諸位仁人弟兄！我們該作甚麼？」伯多祿宗徒回答說：「你們悔改吧！你們每人要以耶

耶穌基督的名字受洗，好赦免你們的罪過，並領受聖神的恩惠。」在那一天，根據聖經記載，約三千人加入了教會。

聖神在五旬節那天隆重的來臨，並不是曇花一現的事件。在宗徒大事錄中，幾乎沒有一頁不是記載有關祂的行動，提及祂如何指引、領導和鼓勵初期基督徒團體的生活和工作。是祂默啟了聖伯多祿的宣講，堅強了眾門徒的信德，以祂的臨在確定了外邦人的皈化，又派遣了保祿和巴爾納伯到遠方為耶穌的教導開拓新的路徑，一言以蔽之，祂的臨在和教導舉目皆是。（《基督剛經過》，127）

修養謙德的捷徑，是這樣默想：我雖無才無名無勢，但只要投靠聖神，祂便會賜我聖寵神恩。問題是：有了聖寵神恩，我怎樣才能成為聖神得心應手的工具？宗徒們雖然受到耶穌三年的教導，但一碰到基督的敵人，都嚇得逃之夭夭。聖神降臨後，他們一變

而為不怕鞭刑拷打，不怕下監坐牢。最後，個個為信仰作證，捐軀殉道。（《犁痕》，283）

請你跟我一起，為一個新的聖神降臨節的到來，同心祈禱吧！求聖神藉此把這個世界，再次光照得大放光明吧！（《犁痕》，213）

2. 聖神是誰？

聖神是聖三中的一位。祂與聖父和聖子同為天主，並與聖父、聖子同受欽崇，同享光榮，正如尼西亞·君士坦丁堡信經自古以來所指出的那樣。祂與聖父、聖子同性同體，無論在聖三的內在生命中，或在施與世人的愛中，都是不可分的。但在欽崇那賦予生命、同性同體、不可分的聖三的同時，教會也宣認位格的區別。當父派遣聖言時，也常派遣自己的氣息：聯合的使命指聖子和聖神同時受派遣，在此兩位雖有區別，但不可分離。雖然，是基督為人所見，成為不可見的天主的有形肖象，然而是聖神把祂啟

示出來的。（參閱《天主教教理》，689）

與聖施禮華一起默想

我們的心需要分辨聖三的每一位，好去欽崇祂們，靈魂在超性的世界探奇，像孩童張眼看世界，它在愛中和聖父、聖子、聖神相處，甘願跟隨給予我們生命的護衛者，聖神白白把自己、連同祂的禮物及超性的美德給予我們，非因我們作了值得賞報的事。

（《天主之友》，306）

身為基督光榮復活的見證人，眾門徒都充滿了聖神的力量。他們的心靈和智慧敞開了一道新光。他們曾跟隨基督，以信德接受了祂的教導，但他們經常無法徹底深入瞭解祂的話語的意義，需要等待真理之神的降臨來教曉他們，使他們能明白一切。他們知道只有在耶穌內才能找到永生之言，他們已準備好要跟隨祂，為祂獻出自己的生命。但是他們還是軟弱的，當考

驗來臨時，他們都逃跑了，留下耶穌獨自一人。

在聖神降臨那天，這一切都成了過去，天主聖神，勇力之神，使他們變得沉着、堅強和勇敢。宗徒們的話語強而有力，傳遍耶路撒冷的大街小巷。（《基督剛經過》，127）

3. 聖神的專有名稱和其他稱號是什麼？

「神」一詞譯自希伯來文 “Ruah”，其原意是氣息、空氣、風。耶穌正是利用風的可感覺形象，來向尼苛德摩講述新而超越的那一位，祂是天主的氣息、天主之神。另一方面，放在一起，「聖」和「神」都是天主三位所共有的天主屬性。但聖經禮儀和神學術語卻把這兩個詞放在一起，指明聖神那無可言喻的位格，以免與「聖」和「神」兩字的其他用途相混淆。

當耶穌宣告和許下聖神的來臨時，祂稱聖神為「師保」，其字面的意義

是：「那被召到身邊者」 “Ad-vocatus” 。「師保」通常被譯作「護慰者」，因耶穌是第一個護慰者。主自己也稱聖神為「真理之神。」

「聖神」這專稱在宗徒大事錄和書信中用得最多，在聖保祿書信中，我們也可以找到另一些稱呼：恩許之神、嗣子之神、基督之神、上主之神、天主之神；在聖伯多祿的書信中，則有光榮之神的稱呼。（《天主教教理》，691-693）

與聖施禮華一起默想

要時常與聖神交往，偉大的陌生者，是祂聖化你。不要忘記你是天主的宮殿。護慰者就在你的心靈中：聆聽祂，順從祂的感召。（《道路》，57）

4. 聖經中有哪些聖神的象徵？

聖洗之水象徵聖神在靈魂中的行動。火，是因為聖神就是藉「火舌」的形狀降在門徒們的頭上，使他們充滿聖神。靈修傳統將保存這火的象徵，把它當作最能表達聖神行動的象徵之一。鴿子，是當基督受洗後從水裡來時，聖神以鴿子的形狀降回，停在祂上面。在基督徒的藝術品中，它是最常用來表示天主聖三中第三位。（參閱《天主教教理》，694-701）

與聖施禮華一起默想

他常常在閱讀的書裡放一張紙條，作為書籤，用強而有力的手勁在紙上寫了下面的句子：Ure igne Sancti Spiritus！點燃聖神的愛火！你幾乎可以說，與其說這句話是手寫的，不如說是刻印的。基督徒啊！我但願能夠讓這神聖的火點綴你的靈魂，燃燒你的唇舌，並點燃你的一切行為。（《鍊爐》，923）

內心的乾枯不是不冷不熱。如果一個人是不冷不熱，恩寵的水珠便會從他

身上滑落，沒有滲透。相反地，有一些乾地似乎是毫無生氣的，但只要在適當的時候，落下幾滴雨水，便會長出茂盛的花朵和美味的果實。因此，我問：我們何時才能信服？每天順服於隨時出現的神聖召喚，是何等重要！因為天主確實在那裡等待我們！（《鍊爐》，224）

5. 耶穌基督與聖神在救恩史中的共同使命是什麼？

耶穌直到祂復活後才完全地顯露聖神。祂在對眾人的教導中一點一點地顯露聖神，例如當祂揭示祂的肉身將要成為世人生命的食糧時，以及祂在與尼苛德摩、撒瑪黎雅婦人和參加帳棚節的人交談時。

在教導門徒該如何祈禱時，祂公開地提到聖神：「你們縱然不善，尚且知道把好東西給你們的兒女，何況在天之父，有不更將聖神賜與求祂的人嗎？」（路11:13）當祂告訴他們，他們將受召要去做見證時，祂說：

「當人把你們交出時，你們不要思慮：怎麼說，或說什麼，因為在那時刻，自會賜給你們應說什麼。因為說話的不是你們，而是你們父的聖神在你們內說話。」（瑪10:19-20）（參閱《天主教教理》，689-690）

與聖施禮華一起默想

這，正是吾主耶穌所要的。我們必須緊跟隨著祂。別無他途可循。這是天主聖神，在每一個人靈內的工程——在你靈魂內的工程。要馴服，不要給天主設置障礙，直到祂把你可憐的肉體，鑄塑成十字架上的耶穌為止。

（《犁痕》，978）

如同聖神降臨那天走到聖伯多祿跟前的男女一樣，我們也領受了聖洗。在洗禮中，天主聖父已接掌了我們的生命，讓我們分享基督的生命，並把聖神派遣給我們。聖經告訴我們，上主「藉着聖神所施行的重生和更新的洗禮，救了我們。這聖神是天主藉我們的救主耶穌基督，豐富地傾注在我們

身上的，好使我們因祂的恩寵成義，本着希望成為永生的承繼人。」
(《基督剛經過》，128)

6. 聖神如何在基督徒的生命中彰顯祂的化工？

除非受聖神感動，沒有一個人能說：『耶穌是主』。聖保祿在格林多書中說。而在迦拉達書中又說：天主派遣了自己兒子的聖神，到我們心內喊說：『阿爸，父啊！』這種信仰的知識，只有在聖神內才能得到。我們必須先受聖神的感動，才能跟耶穌接觸。透過洗禮聖事，聖神與至聖聖三居住於我們的靈魂內。聖神藉祂的恩寵，是第一個在我們內激發信仰並把新生命賜給我們的，這新生命就是認識父和祂所派遣來的耶穌基督。（參閱《天主教教理》，683-684）

與聖施禮華一起默想

為回應天主給我們的慈愛和信任，它值得我們毫無保留地獻出自己整個生

命，尤其是值得我們意志堅定、認真地過基督徒的生活。在誦唸信經時，我們肯定地宣告，我信全能的天主父，我信死而復活的聖子耶穌基督，我信聖神，主及賦予生命者。我們確認惟一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會是基督的奧體，從聖神那裏獲得生命。我們為罪過的赦免而歡呼，及期待肉身的復活。但是，這些真理是否能夠滲透到我們心靈的深處呢？還是只是掛在嘴上唸唸而已？天主得勝的喜訊，和聖神降臨所帶來的歡欣與平安，應該成為每一位基督徒思言行為和生活的穩固基礎。（《基督剛經過》，129）

這個念頭能帶來平安，聖神把它給予承行天主旨意的人：「上主是我的牧者，我實在一無所缺。」常真心誦念這句話的靈魂，還有什麼可令他感到不安呢？（《道路》，760）

7. 聖神的恩賜有哪些？

聖神所賦予的恩賜注入基督徒的靈魂，使領受的人德行完備，並達致完美的境界。恩賜使信徒溫順良善，並在日常行為中，爽快地隨從天主的啟發。聖神的七恩是：上智、聰敏、超見、剛毅、明達、孝愛和敬畏天主。（參閱《天主教教理》，1830-1831）

與聖施禮華一起默想

護慰者是聖三的第三位，是靈魂甜蜜的訪客，祂帶來以下的禮物：上智、聰敏、超見、剛毅、明達、孝愛和敬畏上主。（《天主之友》，92）

透過虔敬孝愛這份恩賜，聖神幫我們肯定自己是天主的兒女。既是天主的兒女，我們為何憂愁？憂愁只應是自私的後果，如果我們要為天主而活，我們就不缺歡愉，就算覺得自己常常犯錯，潦倒不堪也仍然歡樂。因為歡愉是祈禱生活的一部份，我們會禁不住歡唱，因我們是活在愛之中，而歌

唱是沐浴愛河中的情侶必做的事！

（《天主之友》·92）

在聖神的神恩中，我認為有一件是我們特別需要的，就是智慧之恩。它使我們認識天主，並因祂的臨在而歡樂，使我們能正確地衡量生命中事物的輕重（……）基督徒不該忽視人類中一切的美善，不該低貶正當的娛樂，不熱心參與具高尚目標的工作。相反的，真正的信友應從靈魂深處回應，分享和特別地投入生活中的一切，因為他比任何人更清楚人心靈的底蘊與內涵。（《基督剛經過》·133）

8. 聖神如何以祂的恩寵為聖母瑪利亞做準備？聖母「充滿聖寵」是什麼意思？

聖神以自己的聖寵準備了瑪利亞。

「住有整個圓滿天主性」的那一位的母親，確實適宜是「充滿聖寵的」。

聖神在瑪利亞身上實現聖父的仁慈計畫。瑪利亞就是藉著聖神而懷孕，並

生下天主子。她的童貞由於聖神的德能和她信仰的力量，成為獨一無二的多產的根源。

最後，聖神藉瑪利亞開始使「天主慈愛的對象」一人，與基督共融。（參閱《天主教教理》，721-726）

與聖施禮華一起默想

的確，聖父、聖子和聖神應加冕榮福童貞為一切受造物的母后。你要善用她的力量。懷著赤子的勇敢，加入這個天上的慶典。為我而言，我既然沒有寶石或德性獻給她，就以我已經淨化的過失，為天主之母、我的母親加冕。她對你也有所期望。（《鍊爐》，285）

當看到天主的謙遜，瑪利亞純潔的內心深處便轉化為聖德：「聖神要臨於你，至高者的能力要庇蔭你，因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子。」童貞聖母的謙遜，是深不可測的聖寵的後果，當聖三的第二位在祂

無玷母親的胎降生那刻，這聖寵便開始運作。（《天主之友》，96）

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Sheng-Shen-Shi-Shui/](https://opusdei.org/zht/article/Sheng-Shen-Shi-Shui/) (2026年2月13日)